

甘肃省人民政府妇女儿童工作委员会

简 报

第 9 期

甘肃省人民政府妇儿工委办公室编辑

2020 年 9 月 29 日

目 录

- ◆甘肃省召开城镇小区配套幼儿园治理工作推进会
- ◆黄爱菊：团结带领广大妇女为甘肃省脱贫攻坚贡献巾帼力量
- ◆乐学食安知识，守护儿童健康
——“全国儿童食品安全守护行动”甘肃站启动
- ◆甘肃省召开新一轮两规划编制暨新两纲征求意见会
- 简讯：
 - ◆2020 年“百场宣讲进工地”（甘肃分场）活动隆重举行
 - ◆临夏州妇联举办“两癌”妇女关爱活动暨康复能力和创业技能培训班
 - ◆七里河区计划三年内增加中小学学位 2.2 万个
 - ◆甘州区党寨镇妇联开展“婴幼儿照护”知识健康教育讲座

甘肃省召开城镇小区配套幼儿园治理 工作推进会

9月15日，省政府召开全省城镇小区配套幼儿园治理工作推进会议。副省长、省城镇小区配套幼儿园治理工作小组组长张世珍出席会议并讲话。

张世珍指出，召开此次会议是对全省城镇小区配套幼儿园治理工作的再动员、再部署、再推动，市县政府要进一步靠实主体责任，全力以赴推进治理工作，确保年底前取得实效。

张世珍强调，要坚持问题导向，加强统筹协调，深入查找治理过程中存在的困难问题，研究分析阻碍治理推进的症结，充分发挥治理工作小组的作用，共同研究协商拿出破解举措；要坚持精准施策，实行逐园销号清零，对尚未完成治理任务的配套幼儿园，继续坚持“一园一策”深化整改，按照已制订的时间表，逐园逐项落实到人；要坚持跟踪问效，强化督导检查，省政府将把各地治理工作完成情况列为考核市州政府履行教育职责的重要指标，各级政府要加强对治理工作的督导检查和考核问效；要坚持立足长远，建立可持续发展机制，综合考虑人口密度、生源发展、交通条件等因素，以区域为单位统筹规划建设城镇小区幼儿园，优化办园结构。同时，要借助国家推进城市老旧小区改造契机，同步解决好老旧小区配套幼儿园资

源不足的问题。



信息来源：甘肃省教育厅

黄爱菊：团结带领广大妇女为甘肃省脱贫攻坚 贡献巾帼力量

9月16日，甘肃省妇联主席黄爱菊做客人民网“脱贫攻坚路上的巾帼力量”系列访谈。在访谈中，黄爱菊谈到：“甘肃省妇联紧紧围绕省委脱贫攻坚工作部署，创新推进全国妇联‘巾帼脱贫行动’，紧盯贫困地区、贫困妇女，通过发展‘陇原巧手’手工编织、‘陇原妹’家政培训输转、‘巾帼扶贫车间’‘巾帼脱贫示范基地’，团结带领广大妇女为全省脱贫攻坚贡献巾帼力量。”

黄爱菊分别介绍了甘肃省妇联在政策扶贫、精神扶贫、产业就业扶贫和健康扶贫方面的工作特色和亮点。在政策扶贫方面：甘肃省妇联以就业、产业、人才、金融、信息、兜底保障等18项硬举措，支持贫困妇女脱贫，并纳入全省各级党政扶贫开发成效考核。

精神扶贫方面：充分发挥妇女先进典型的示范引领作用，广泛开展‘双争’活动（争当陇原脱贫攻坚巾帼带头人、争创陇原脱贫攻坚巾帼先进集体），在全省培树脱贫带头人和先进集体557个，通过‘巾帼脱贫故事汇’等线上线下宣讲活动，让广大妇女讲自己的故事，讲身边人的故事，更加坚定脱贫致富的信心和决心。

产业就业扶贫方面：甘肃省妇联根据妇女的实际情况，通过“陇原妹走出去、陇原巧手干起来、巾帼扶贫车间建起来、巾帼示范基地强起来”吸纳妇女就业，有针对性的开展帮扶。在健康扶贫方面，积极协调争取政府项目和社会资源，连续3年将农村妇女“两癌”免费检查纳入省委省政府为民办实事项目。

今年是脱贫攻坚收官之年，如何继续推动“巾帼脱贫行动”落细落实？黄爱菊介绍了三个方面。一要靠实工作责任，推动政策落地。二要立足妇女优势，全力服务脱贫攻坚。三要强化包抓督战，推动工作落实。

信息来源：人民网

乐学食安知识，守护儿童健康

——“全国儿童食品安全守护行动”甘肃站启动

9月8日上午，由中国儿童少年基金会、中国营养保健食品协会主办，省妇联、省教育厅联合协办的“全国儿童食品安全守护行动”甘肃站启动仪式在中国科学院兰州分院小学举办。

中国儿童少年基金会项目联络部主任韩丽娜出席活动并讲话、省妇联副主席马东平、省市场监督管理局二级巡视员马兰出席活动并致辞。

马东平在致辞中指出，“全国儿童食品安全守护行动”既是关爱儿童、彰显社会责任的具体行动，也是贯彻落实儿童发展规划，落实儿童优先原则的有力措施，对于促进儿童的身心健康、创建和谐社会具有十分重要的意义。她希望实施项目的学校和社区把项目做好做实，做出品牌和特色，引导儿童提高食品安全防范意识，培养勤俭节约的饮食习惯，让更多儿童家庭受益；希望同学们积极了解食品卫生安全知识，传播食品安全知识；希望社会各界提高责任意识，广泛参与活动，携手为儿童食品安全添砖加瓦、保驾护航。

启动仪式后，相关专家为孩子们上了一堂生动有趣的食品安全科普课堂，同时，融合了高科技与多种形式互动游戏的儿

童食品安全移动体验营活动，让孩子们在探索体验中轻松掌握食品安全知识。



信息来源：甘肃省妇联

甘肃省召开新一轮两规划编制暨新两纲 征求意见会

9月15日，省政府妇女儿童工作委员会召开新一轮两规划编制暨新两纲征求意见会。省政府妇儿工委成员单位、涉及两规划统计监测的部门等有关人员共70余人参加了会议。省妇联党组成员、副主席董晓玲出席会议并讲话。

会议向各成员单位征求了对2021-2030年中国妇女儿童发展纲要（征求意见稿）的意见建议，并对2021-2030年甘肃省妇女儿童发展规划编制起草工作作出具体安排。

会议强调，编制新一轮两规划要充分把握好三个要素。一要具有科学性。坚持从基本省情出发，准确把握我省经济社会发展的阶段性特征和总体趋势，认真思考和深入研究当前全省妇女儿童事业发展面临的新情况新问题，统筹兼顾城乡、地区、

不同群体妇女儿童的发展意愿，在充分考虑现实基础、外部环境以及未来前景的基础上，实事求是、科学合理确定妇女儿童的发展指标、工作重点和政策措施。二要具有前瞻性。要立足妇女儿童的发展实际和需求，放眼经济社会又好又快发展的全局，切实提高预测、预警和指导的能力，在制定未来十年的发展目标时，要对中长期内可能出现的一些问题及解决方案提出建设性意见，使之充分体现到新一轮两规划的内容设计之中。三要具有可操作性。编制新一轮两规划不仅要提出一些描述未来发展前景的、定性的、导向性的目标，更要提出定量的、可操作的、易于监测的指标体系和刚性措施，真正做到规范执行、落实到位。



信息来源：甘肃省政府妇儿工委办公室

简讯：

2020年“百场宣讲进工地”（甘肃分场） 活动隆重举行

8月27日上午，由民政部、中国建筑集团有限公司联合主办，甘肃省民政厅、中建三局共同承办的全国农村留守儿童关爱保护“百场宣讲进工地”第二十七场活动在甘肃省妇幼保健院项目工地举行。省农村留守儿童关爱保护和困境儿童保障工作联席会议各成员单位、中建三局有关领导及项目职工代表、农民工代表、农民工子女等共计320余人参加了此次宣讲活动。

活动现场，特邀专家和志愿者围绕农村留守儿童、困境儿童关爱保护相关政策和儿童预防侵害、意外伤害等内容进行了专题宣讲；省委政法委、省民政厅、中建三局相关领导向在场小朋友和工友家属赠送了学习和生活用品；部分农民工工友以“我是法定监护人”为题进行了集体倡议。



信息来源：甘肃省民政厅

临夏州妇联举办“两癌”妇女关爱活动暨 康复能力和创业技能培训班

9月1日-4日，临夏州妇联“两癌”妇女关爱活动暨康复

能力和创业技能培训班在州委党校举办，全州 39 名农村贫困家庭的“两癌”妇女参加培训。

此次培训邀请相关医师为学员做了宫颈癌、乳腺癌康复知识和妇女保健知识讲座；邀请巾帼扶贫车间带头人及手工艺人进行了香包制作和手工串珠技能培训。州妇联副主席马海霞为学员做了专场心理辅导讲座。参训妇女收获颇丰，在结班仪式上，进行了产品展示，学员代表分享了学习心得。



信息来源：临夏州妇联

七里河区计划三年内增加中小学学位 2.2 万个

近日，兰州市七里河区委教育工作领导小组召开会议，审议并通过了《七里河区教育提升三年行动计划（2020-2022 年）》。《计划》提出，通过新建、改建、扩建等形式，三年内增加中小学学位 22000 个、幼儿园学位 5700 个，切实解决城区教育资源短缺问题。采取“名校办分校”“集团化办学”“联片办学”“结对帮扶”四种模式，三年建成 4-6 个“名校+分

校”办学联盟、3-5个教育集团。在今年底消除大班额基础上，到2021年通过合理布局和科学划片，逐步将起始年级班额缩小至40至45人。新建1所特教学校，关爱帮扶特教学生群体。

信息来源：每日甘肃

甘州区党寨镇妇联开展“婴幼儿照护” 知识健康教育讲座

为提高村社居民健康幸福指数，甘州区党寨镇妇联邀请健康教育专家为居民讲解婴幼儿照护等知识。

此次讲座从小儿发热、小儿呼吸道感染、小儿腹泻病、常见皮疹性疾病、常见外科性疾病、如何预防小儿佝偻病、儿童用药误区、家庭小药箱、新生儿常见护理等知识进行了宣讲。甘州区健康教育所工作人员、党寨镇计生站工作人员、卫生院工作人员和各村妇女代表等200余人参加了此次讲座。通过此次讲座，让广大婴幼儿家长、待产及产后妇女掌握了婴幼儿照护知识，还增强了育龄妇女保健的应对能力，可以更加科学地照护婴儿。

信息来源：张掖市妇联

报：国务院妇儿工委办公室，张世珍副省长，王晓阳副秘书长。

发：省政府妇儿工委各成员单位，各州市、县市区政府妇儿工委。

甘肃省妇女儿童工作委员会办公室 2020年9月29日印发

电子邮箱：gsfegwb@163.com

(印 160 份)